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CUESTIONARIO
1. Define reacciones de síntesis o combinación
2. ¿Qué tipos de reacciones comprenden este tipo? Propone ejemplos de cada uno de ellos
3. ¿A qué se llama reacciones de descomposición?
4. ¿Qué tipos comprenden este tipo de reacción?
5. Busca y describe algunos tipos de reacciones químicas cotidianas y/o industriales de estos dos tipos de ecuaciones.
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6.6 REACCIONES DE SINTESIS 22

Encl capitulo 11 aprenderemos  balancear ecua

ianes rédox y efectuaremos cilculos este-
iquiométricos a partir de ecuaciones balanceadas.

6.6 Reacciones de sintesis

Las reacciones en s cusles se combinan dos o s sustancias para formar un compuesto s
llaman reacciones de sintesis.

Comprenden 1) la combinacién de dos elementos para formar un compuesto, 2)la combinacién
deun elementoy un compucsto para formar un solo compuesto o 3) i combinacién de dos com- =
puestos para formar un solo compuesto nuevo. Examinemos algunas de estas reaceioncs.

1 Elemento + Elemento —> Compuesto

En este tipo de reaccién de sintesis, cada elemento pasa de un estado no combinado, donde £l potase (sn metal) eaccioss can
de oxidaci6n es cero, a un estado combinado en un compuesto, donde su estado de ~ lor (umne meta) arsfredy ses
e potasis, KDL La reaccidn e
enargis enforma de cae

es diferente de cero. En consceuencia, las reacciones de este tipo son de oxidacidn-
seduccion (consulte la seccidn 6.5).

Metal + No metal

Compuesto binario ionico

LLamayor parte de los metales (baja electronegatividad) reacciona con casi todos los no metales
(alta electroncgatividad) para formir compuestos binarios inicos. Los clementos del grupo 14
se combinan con los no metales del grupo 7A para dar compuestos binarios ignicas de formula
general MX (consulte la seccion 7.2):
IM(s) + X; — 2(MX)(s) M = Li, Na, K, Rb, Cs
X =F,Cl,Br1

neral representa a las 20 reacciones de sntesis que forman
2 6.5. El sodio (un metal blanco pliteado) se combina con
ria. Todos los miem-

Por consiguiente, esta ccuacior
los compuestos i6nicos de a tabl: o
‘eloro (un gas verde pilido) para dar cloruro de sodio: la sal de mesa ordit

bros de ambas familias experimentan reacciones semejantes.
2NaCl(s) cloruro de sodio (p. f, = 801°C)

INa(s) + Ch(g) —
B e s cspecs s stals e gropo 2A mmbita se combinan oo o metees Gl
50 7 it fortnarcompuestos inario, oscusesson compuestcs piess Seepsy el BeCl;,
BeBr, y Bel,. En términos gencrales, st re scciones de sintesis pueden representarse como:
Ms) + X — MX(s) M = Be, Mg, Ca, Sr, Ba
X =F,CLBr 1

Considere Ia reaccion de magnesio con fldor para dar fluoruro de magnesio:

Me(s) + Fi(g) MgFs(s) floruro de magnesio (p. £.= 1266 °C)

arupos o familias experimentan reacciones
O epreseta 20 rescioncs Omitimas
e earos y altamente radioactivos de las familas.

Debido a que todos los elementos de los
semejantes, la ccuacion gencral, que s¢ 263
las eacciones del adioy astao, os mierb

Nometal + Nometal — Compuesto binario covalente

JCiando se combinan dos no metales, forman COMPUESeS h;:f‘,::;:;‘:.v(,;:v,;,‘ t“«:::::f;::,
B, el niimero de oxidacion de los clementos €0 nimero d

i e I eaccion,Por cenplo, o isforo grupo 4)se
e d"”'"’m"m,'j\ell'/‘ﬁ,;f,";}}, o para dar tricloruro de fisforo,en ¢l cual e osforo

estado de oxidacion 3.

B () > 2Cu(0) (conpoodioro S B £=-112°C)
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Cnnmmmdudmdpdmumdt%mdmﬁ&
del fisforo es +5

‘El fosforo en
s no metales de los grupas en el PCl, por reacei6n con més cloro:
Qe RS i, (0) + Chlg) — POLE)
anto que los grupos pares e
recen el estado de oxidacin Deigudmm,alm.ﬁxensndnhmid:dbnﬂsemﬂnumﬁlm‘aﬂn
en sus compuestas. Bl mndud&l‘.:um‘mummﬁmmpnfumlrﬁg

L) L
D@) + Fig) — SEig)  bemflorurodeamfre (%3

Lo rescciones de sintsis de st tpo ambién son reaccones rédox.

3 Compuesto + Compuesto — Compuesto
Uneimplnd:hxmmmdnwawpﬂluhmmhwn’dudeﬁﬂdnd(
e carbono para dar carbonato e calcio:

Ca0(s) + COx(g) — CaCOs)

504(g) + HiS04(6) — Hi$,0;(6)

Luego,lcido pirosulfirico, H:$:0,se diloye con agua para dar HiSO5:
H$:0,(6) + H0(8) — 2H,504(6)

Los dxidos de los metales de los grupos 1Ay 2A reaccionan i

wilicos; por cjemplo: g T

CaO(s) + HO(6) —> Ca(OH);(ac)

A continuacion se dan ejemplos de cada tipo.

1 Compuesto — Elemento + Elemento
En ln electrdlisi del agua se producen dos eleme

“Para incrementar la conductividad del agua y velocid
aade un compuesto que se ioniza, como HiSO4, pero
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antidades de oxigeno por descomposicidn térmica de algs-
o), HgO, *1&”“’“{":? no. Algunos 6xidos metilicos, como e duido de
mercune nen por calentamicntn pars prod
2HgO(s) ==, 21g(¢) + 0,(g)
tnido de "
i
2Compuesto —— Compuesto + Elemento i
i

s loratos de los metales alcalinos, como ¢
daros cloruros correspondientes con
fente comiin de peq

om0 e KCIO), e descomponen cuando e calientan s

o desprendimicnto de oxigeno. El clorsto de potasio es una B e e mercart

uefias cantidades de oxigeno para laboratorio: % s 'L'-'-":"‘—:‘ o
ceaets e cabem merrs

2KCIO, (s) =5, 7K et igens om0 mat

degotuia 10, corss de i
Los nitratos de metales alcalinos o aleal :
! » alealinos o alcalinotérreos se descomponen formando nitritos me-  * 5 diéuido de manganess
ilicos y oxigeno gascoso, P = Moy sl omo catel
2NaNO;(s) —> 2NaNO,(s) + 0,(g) ﬁum‘“'ikrl wi

El peréxido de hidrégeno se desca s
geno se descompone en agua y oxigeno aun a temperatura ambiente.  misma; aqui pey
EIH;O; sucle almacenarse en un refrigerador para retrasar esa reaccid de descomposicion.  descomposicée
2una temperatura mis b

2H,0,(6) — 2H,0(6) + O(g)

3 Compuesto — Compuesto + Compuesto
La descomposicién térmica del carbonato de calcio (caliza)y de otros carbonatos da lugar a dos
compuestos: un dxido metilico y didxido de carbono:

€aC0,(s) = CaO(s) + CO,(g)

Esta s una reaccién importante en la fabricaci6n de cemento. El éxido de calcio también se
utiliza como base en procesos industriales.

Cuando ciertos hidréxidos sélidos se calientan, se descomponen para dar un 6xido metdlico
¥ vapor de agua.

Mg(OH)(s) = MgO(s) + HO(®)

El xido de magnesio, MgO, puede laminarse por compresidn y utllizarse como aislante tér-
‘mico en paredes de hornos.

Las sales de amonio pierden amoniace

(NH,);804(s) = 2NH;(g) + HiS04(0)
e es un agente oxidante fuerte (p. ¢j, nitrato, nitrito o

6n produce un 6xido, agua (en forma de vapor a temy
sta es una reaccion rédox.

Sila al de amonio contiene un anidn qu
dicromato),su reacei6n de descompos
peratura clevada) y nitrogeno gaseoso.

b p E dicromato 6 amonio sl
1,0:(5) =5 Cr04(s) + 4H:0(g) + Nalg) {NKOry, mrane) e des

(NH,)

cuantose callenta endrdo
cromo(I), (610, verdel,
vapor e agua. st reacitn
tizars como expeimento
cétadra como el “voldn del
clases",pero debe acerse

,hmm,wuwnmﬂemmﬂh precauciin debido 12 ratu
i ﬁ carcingena (cassarte b
e domplazsusicns: e s





